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1. Ubungsblatt

Aufgabe 1

Die 2m-periodischen Funktionen g und h seien gegeben durch

gty=1+t+|t] (-7 <t<m), g(t +2m) = g(t),
h(t) =cos(zt) (—m<t<m),  h(t+2r)=nht).

Berechnen Sie die Fourierreihen dieser Funktionen in reeller und komplexer Form.

Aufgabe 2
Es seien a, f € R. Die Funktion f: R — R sei definiert durch

() = { at firt e [—r,0),

Bt fiir t € [0,7), ft+2m) = ().

a) Berechnen Sie die Fourierkoeffizienten der Funktion f.

b) Welchen Bedingungen miissen o und [ geniigen, damit die Fourierreihe von f eine
reine Sinusreihe ist?

c) Geben Sie (in Abhéngigkeit von den Parametern o und ) an, in welchen Punkten
t € R die Funktion f durch ihre Fourierreihe dargestellt wird.

Aufgabe 3

Betrachten Sie die Funktion f: (0,7) — R, die durch f(t) = ¢t — & gegeben ist. Entwickeln
Sie f in eine

a) Kosinusreihe, b) Sinusreihe.

Hinweis: Sie miissen die Funktion f jeweils unterschiedlich fortsetzen.

Aufgabe 4
a) Wenden Sie das Gram-Schmidt-Verfahren auf die folgenden Vektoren aus C?* an:

1 2 5
T = 0 s Tog = 21 s T3 = 31
1 0 1

1 5 -3

. -1 1 -3

b) Seieny = [ |=| =],
—1 1 -3

Geben Sie eine Orthonormalbasis von lin{y;, y2,ys} an.

— bitte wenden —



Aufgabe 5

Es sei V' ein K-Vektorraum mit Skalarprodukt (-, -). Entscheiden Sie, ob die folgenden Aus-
sagen wahr oder falsch sind. Geben Sie jeweils einen Beweis bzw. ein Gegenbeispiel an.

a) Ist x € V und gilt (z,y) = 0 fiir alle y € V, so folgt = = 0.

b) Es seien zy,...,z,,2 € V. Ist  # 0 und ist = orthogonal zu jedem Vektor aus
lin{zy,...,z,}, so folgt lin{zy,..., 2, } #V.

Aufgabe 6
-3 0 2
. 1 10 Ax3 . T T
Sei A = 9 1 9 € R**°, Berechnen Sie A - A* und A* - A.
0 5 2
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